

# 台州仙居:打造四大精品片区 推动强村富民

■ 陈久忍

杭温高铁,激活了仙居的发展通道;下汤遗址,见证了“万年仙居”的农耕智慧;神仙居景区,彰显了仙居的山水风骨……

今年以来,台州市仙居县立足自身文旅资源禀赋,紧抓高铁时代新机遇,大力实施强村富民提升行动,打造万年文化、环神仙居、高铁滨溪、东部运动四大精品片区,着力构建“点上精品富民、线上风景强村、片区组团共富”的发展新格局。1月—10月,全县接待游客720.8万人次,同比增长15.9%,增速位列台州市第一。

## 规划引领 保障项目推进

四大精品片区建设由仙居县主要领导点题、部署、推动、督促,四套班子领导作为项目长实地督导,狠抓落实。今年4月,仙居完成万年文化、环神仙居、高铁滨溪、东部运动四大精品片区

“一张线路图、两大项目库、三张清单”规划,并积极围绕四大精品片区开展文旅项目招引。

目前,四大精品片区建设涉及10个乡镇、24个精品村,正同步推进48个建设项目,总投资6.72亿元,将各个村庄串点成链,推动片区组团发展。

在此过程中,仙居县发展和改革局持续实施“七张清单”亮灯通报、重大项目“三清”攻坚推进机制,由项目长、项目专员每月牵头破解项目推进中出现的困难问题,保障项目建设按照节点稳步推进。同时,抢抓资金政策窗口期,建立常态化的资金争取机制,及时掌握政策动向、推介仙居项目,助力四大精品片区建设。目前,四大精品片区已谋划22个专项债项目,其中6个项目成功争取专项债额度10.1亿元。

## 盘活资源 构筑品质业态

在埠头镇西亚村,坐游船、吃窑烤面包、品尝西班牙美食,来一次古村漫

步。走累了,还可以去盐疗体验馆做一次盐疗,让身心都得到放松。西亚村深入挖掘盐运历史,盘活古民居,发展“民宿+古盐运文化体验”旅游模式,吸引了一批新业态,为游客提供独特的游览体验。

在四大精品片区建设过程中,仙居县积极盘活村庄存量资源,与青年经理人团队、专业规划设计团队对接合作,通过业态招引、风貌提升、节点设计,以“小而美”场景焕新闲置空间,让旧空间创造新价值。

田市镇“在野集”招募近30个经理人团队,已为100余名周边群众带来家门口就业机会,助力村集体和村民增收超过80余万元;埠头镇已招引15个业态相继入驻西亚村、埠头村,预计可带动村集体增收30多万元,创造就业岗位30余个;横溪镇成功招引20余家业态,皤滩乡已引进8家特色业态……

此外,仙居还创新推出乡村运营合伙人模式,梳理整合全县812处闲置资源

源,出台十二项激励政策,探索“青年入乡”一件事集成改革,引进专业团队入乡创业,通过整村运营或项目引进等方式,破解乡村资源“转化难”,推动村集体和村民增收致富。据统计,目前仙居已吸引3000余名返乡人才、128个创业团队回归,撬动社会资本1.6亿元,首批9个试点村经营性收入增幅超100%。

## 比学赶超 造浓工作氛围

8月8日,在“青创运营·振兴乡村”学术交流会上,仙居县4名乡镇负责人,依次上台讲需求、亮资源、比服务,为辖区9个村庄招募乡村运营合伙人。

仙居县建立四个片区乡镇工作比拼机制,定期开展现场观摩、经验交流、评比打分,营造比学赶超的浓厚氛围。精品片区建设过程中,乡镇主要负责人亲自上阵,党员干部充分发挥先锋模范作用,年轻干部全员参与,奋



环神仙居精品片区民宿区

图片由仙居县发改局提供

勇争先,千方百计抓谋划、抓建设、抓精品,与项目经理人、群众面对面沟通,及时解决问题,推动各项工作顺利推进。

仙居县发展和改革局相关负责人说,接下来,他们将充分发挥“综合

协调、决策参谋、执行助手”的职能作用,稳步推进重大项目建设、营商环境优化等重点工作,持续加强干部队伍建设,为深入推进四大精品片区建设提供坚实支撑和有力保障。

## 一线淬炼真本领 项目实战见真章

# 杭州余杭:年轻干部领项目,拼出发展新气象

■ 邵天懿 陈科佳

“从前期调研到进场施工,我多次深入社区,倾听居民育儿养老的相关需求,确保为决策提供一手实情。我深知,这不仅是改造空间,更是在编织连接人与城市的温情网络。”近日,在杭州市余杭区中泰街道年轻干部“一诺一争先”项目序事交流现场,城市建设管理办公室的侯春晖动情地分享着他参与城市更新项目的心得。

这场别开生面的项目序事会,成为中泰街道检验年轻干部实战能力的重

要舞台。来自不同条线的6名年轻干部逐一登台,围绕文旅推介、农业现代化、林道建设、企业服务、招商引资等重点项目,展开了一场内容扎实、案例鲜活的“期中答辩”。

“我们以‘漫游中泰’为品牌切口,策划四季主题活动,打造‘中泰慢生活朋友圈’,用AI视图技术呈现景点,让北部科创资源与南部乡村文旅实现‘南北融合’。”社会事务办公室的汪湛在汇报旅游推介项目时,展示了从资源碎片化到系统整合的破题路径。在骨干林道建设项目建设中,经济发展服务办公室的

王孙龙通过精准测绘、优化路线,将一条原本4.5米宽的山路拓宽至5米,并增设观景平台与村社连接线,使其成为串联三村、激活苦竹产业与茶产业的“致富路”。

在田间地头、车间园区,同样活跃着年轻干部的身影。中泰街道经济发展服务办公室的徐枭晗推动农机农技融合,引导茶农购置智能加工设备,实现从“一片青叶”到“成品茶”的全流程升级;同科室的金典则聚焦企业全周期服务,以“摸清需求、解决问题、精准服务”为目标,构建多维度、精细化、专业化的助企

服务体系,助力辖区企业高质量发展。

全力打造未来城市样板地,离不开一支懂城市、会管理、能实践的专业化干部队伍。为此,余杭区创新推出“一诺一争先”专项行动,将“项目序事、一线识人”作为关键举措,推动年轻干部在城市建设和服务项目攻坚一线培养、锻炼、识别与使用,全面提升实操能力和解题水平。

在中泰街道,这一机制正得到生动实践。街道通过系统谋划、迭代升级干部培养“双十条”2.0版,并依托项目序事等载体,着力打造一支“业务会讲、项

目会成、特色会创、问题会解”的“六干四会”型高素质干部队伍,成为余杭区加强年轻干部培养的生动缩影。

今年年初,中泰街道与余杭区住建局联合实施“建城泰兴”项目党建,选派年轻干部领办23个重点项目,涵盖未来社区建设、美丽乡村改造、老旧小区更新等领域,让他们深度介入规划论证、工程协调、群众沟通等环节,真正实现“在干中学、在学中干”。

从项目序事会的点状实践,到街道整体项目党建格局的构建,中泰街道逐步形成了一套“以项目育干部、以干部

促项目”的闭环培养模式。这一模式不仅推动了项目的高效落地,更让年轻干部在思维碰撞中深化理解,在经验分享中补齐短板,真正把项目一线作为锤炼能力的“主战场”和“试金石”。

下一步,中泰街道将继续以“133N”行动计划为牵引,持续深化“一诺一争先”专项行动,推动年轻干部相互借鉴、比拼成长,积极推进北部南湖科创引领区、中部美丽城镇样板区、南部和美乡村示范区三个片区的城乡融合发展,为奋力打造杭州城市重要新中心高质量发展实践地贡献力量。

## 杭州市拱墅区

# “三链”融合 推动生命健康产业高质量发展

■ 雷昱儿 张振 程婧

当前,浙江省正大力推进全球先进制造业基地和生命健康科创高地建设。杭州市拱墅区紧扣高质量发展脉搏,坚定把生命健康产业作为重点打造的未来产业标杆。如何破解生命健康产业高质量发展密码,助力建设现代化产业体系?近日,拱墅区举办“红链赋能 健聚未来”商务社区生命健康产业高质量发展红茶议事会,50余位科研院所专家、企业代表齐聚,共谋发展良策。

“红链赋能”体系下,商务社区成为串联产业链的“红色纽带”,全区30个商务社区根

据产业特性推行组团式发展,围绕政策扶持、产业创新、资源对接和全面增值四个维度构建服务体系,展现出拱墅区在整合上下游企业、医疗机构、科创平台、金融机构等资源方面的系统布局。

祥符街道银泰城商务社区的“链式服务”正是生动体现。此前,商务社区在走访中发现,辖区实地办公企业杭州赛柏雅医疗器械有限公司与其关联企业杭州康韵生物科技股份公司存在协同需求。后者注册地虽在拱墅,但因医疗器械、冷库场地等专业问题,尚未在当地开展实际办公。商务社区立即联动拱墅区市场监管局组建服务

专班,上门为企业提供全程指导,实现“一次上门、多事联办”,一次性完成冷库核查及三类医疗器械许可变更等多项核心诉求,成功推动两家企业正式迁入拱墅区,企业预计年营收超2.5亿元。

作为拱墅区生命健康产业链的链主企业,华东医药在现场发布了生命健康领域产业链图谱,涵盖从原料供应、研发创新、生产制造到金融服务的全链条关键环节,为推动产业链上下游协同发展提供了清晰路径。目前,“红链”机制已整合产业链上下游企业、医疗机构、科创平台、金融机构等30家单位,设立链主1名、副链主2名,

形成“党建引领、链主带动、全链协同”的发展格局。

同时,拱墅区还组建了来自浙江大学等高校以及产学研平台的专家顾问团,构建“高校+平台+企业+产业链”结对机制。这支专家“陪跑团”将为生命健康企业提供从技术攻关到成果转化的全周期护航。

接下来,拱墅将继续以“红链”赋能生命健康产业,加快打造具有鲜明辨识度的产业链、供应链、创新链党建特色举措,持续推动“三链”融合走深走实,为区域生命健康产业高质量发展注入新动能、开辟新境界。



红茶议事会现场,专家、企业代表等对拱墅区生命健康产业高质量发展进行讨论。

图片由拱墅区祥符街道提供

节能低碳  
绿色出行

